
江苏省仪征中学2018－2019学年度第二学期高二期初测试

             数学试卷         2019.02
一、填空题：本大题共14小题，每小题5分，共70分．请把答案填写在答题卡相应位置上

1．命题：“
[image: image227.png][ B
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”的否定是         ▲          ．
2．在平面直角坐标系xOy中，若抛物线y2＝2px经过点(4，2) ，则实数p＝   ▲   ．
3．在平面直角坐标系xOy中，双曲线x2－y2＝1的渐近线方程是   ▲   ．
4．已知a∈R，则“a＞2”是“a2＞2a”的   ▲   ．条件（填：充分不必要、必要不充分、充要、既不充分又不必要）
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5．函数f (x)＝x＋sinx的图象在点O (0，0) 处的切线方程是   ▲   ． 

6．如图，该程序运行后输出的结果为   ▲   ．
某学校共有师生3200人，现用分层抽样的方法，从所有师生中抽

取一个容量为160的样本，已知从学生中抽取的人数为150，那么该           (第6题)
学校的教师人数是   ▲   ．
8.已知实数x，y满足  EQ  \b\lc\{(\a\al ( y≤x－1，, x≤3，, x＋y≥2，))则z＝x＋2y的最小值为   ▲   ．
9.袋中有形状、大小都相同的5只球，其中3只白球，2只黄球，从中一次随机摸出2只球，则这2只球颜色不同的概率为   ▲   ．   

10．函数f(x)＝ eq \f(x,ex)（e为自然对数的底数）的最大值是   ▲   ．
[image: image220.wmf]B

11．如图，在平面直角坐标系xOy中，以正方形ABCD的两个顶点A，B
为焦点，且过点C、D的双曲线的离心率是   ▲   ．
12．已知
[image: image2.wmf]22
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轴上的一点
[image: image4.wmf](0)
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可以作一直线与
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e

相交于
[image: image6.wmf],
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两点，且满足
[image: image7.wmf]PABA
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，则
[image: image8.wmf]a

的取值范围为   ▲   ．

13.在平面直角坐标系xOy中，圆M：(x－1)2＋y2＝1，点A(2，3)，P为抛物线y2＝2x上任意一点（异于原点），过点P作圆M的切线PB，B为切点，则PA＋PB的最小值是    ▲   ．
设函数
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R恒成立，则
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的最小值为   ▲     .

解答题：本大题共6小题，共计90分．请在答题卡指定区域内作答，解答时应写出文字说明、证明过程或演算步骤．
15.（本小题满分14分）

已知命题
[image: image14.wmf]:
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的图象是焦点在
[image: image16.wmf]x

轴上的椭圆；命题
[image: image17.wmf]:
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 EMBED Equation.KSEE3  \* MERGEFORMAT [image: image18.wmf];
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（1）若命题
[image: image20.wmf]s

为真，求实数
[image: image21.wmf]m

的取值范围；

（2）若
[image: image22.wmf]q

p

Ú

为真，
[image: image23.wmf]q

Ø

为真，求实数
[image: image24.wmf]m

的取值范围
[image: image25.wmf].


16．（本小题满分14分）

 20名学生某次数学考试成绩[image: image26.png]


单位：分[image: image27.png]


的频率分布直方图如图：
[image: image28.png]


1[image: image29.png]


求频率分布直方图中a的值；
[image: image30.png]


2[image: image31.png]


分别求出成绩落在[image: image32.png][50,60)



与[image: image33.png][60,70)



中的学生人数；
[image: image34.png]


3[image: image35.png]


从成绩在[image: image36.png][50,70)



的学生中任选2人，求此2人的成绩都在[image: image37.png][60,70)



中的概率．
[image: image221.wmf]q


17．（本小题满分14分）
在平面直角坐标系xOy中，已知圆C经过抛物线y＝x2－x－6与坐标轴的三个交点．
（1）求圆C的方程；
（2）经过点P(－2，5) 的直线l与圆C相交于A，B两点，若圆C在A，B两点处的切线互相垂直，求直线l的方程．
18.（本小题满分16分）
如图所示，桌面上方有一盏电灯
[image: image38.wmf]A

，
[image: image39.wmf]A

到桌面的距离
[image: image40.wmf]AO

可以变化，桌面上有一点
[image: image41.wmf]B

到点
[image: image42.wmf]O

的距离为
[image: image43.wmf]a

（
[image: image44.wmf]a

为常数），设
[image: image45.wmf]ABO
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，灯
[image: image46.wmf]A

对
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点的照度
[image: image48.wmf]J

与
[image: image49.wmf]sin

q

成正比、与
[image: image50.wmf]AB

长的平方成反比，且比例系数为正常数
[image: image51.wmf]k

.

（1）求灯
[image: image52.wmf]A

对
[image: image53.wmf]B

点的照度
[image: image54.wmf]J

关于
[image: image55.wmf]q

的函数关系式；
（2）问电灯
[image: image56.wmf]A

与点
[image: image57.wmf]O

多远时，可使得灯
[image: image58.wmf]A

对
[image: image59.wmf]B

点的照度
[image: image60.wmf]J

最大？
[image: image222.wmf]A


19．(本小题满分16分)

已知椭圆
[image: image61.wmf]22
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的两个焦点之间的距离为2，两条准线间的距离为8，直线
[image: image62.wmf]()()
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与椭圆
[image: image63.wmf]C

相交于
[image: image64.wmf]PQ

、

两点．
（1）求椭圆
[image: image65.wmf]C

的方程；
（2）设椭圆的左顶点为
[image: image66.wmf]A

，记直线
[image: image67.wmf]APAQ
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的斜率分别为
[image: image68.wmf]12
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①若
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，求
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的值；

②若
[image: image71.wmf]12
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，求实数
[image: image72.wmf]m

的值．

20. (本小题满分16分)
已知函数
[image: image73.wmf]).

,

(

ln

)

(

R

b

a

bx

x

a

x

f

Î

-

=


(1) 若
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求函数
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的图象在
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处的切线方程；

(2) 已知
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 EMBED Equation.KSEE3  \* MERGEFORMAT [image: image78.wmf]1
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恒成立，求实数
[image: image81.wmf]a

的取值集合。

(3) 若
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在其定义域内有两个不同的零点
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恒成立，求实数
[image: image87.wmf]m

的取值范围.

江苏省仪征中学2018－2019学年度第二学期高二期初测试

             数学试卷参考答案
一、填空题（本大题共14小题，每小题5分，共70分）
1．
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       2．eq \F(1,2)                     3．y＝±x           

4．充分不必要                5．y＝2x                 6.  45
7． 
[image: image89.wmf]200

                     8．1                     9． 
[image: image90.wmf]5

3

                

10． eq \f(1,e)                        11．  eq  \r(2)＋1               12．
[image: image91.wmf]125125
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13．
[image: image92.wmf]2
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                 14．
[image: image93.wmf]6
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二、解答题

15.解：[image: image94.png](1)



命题s为真，即方程[image: image95.png]


有根，
当[image: image96.png]


时不合题意；当[image: image97.png]m =0



时，需[image: image98.png]A=4m? —8m =0



，即[image: image99.png]m< 0



或[image: image100.png]


；
[image: image101.png](2)



若p为真[image: image102.png](4 —m=>0
=im>0
4 —m> m



，解得[image: image103.png]O<m=<2



，若q为真[image: image104.png]202mpP —4<0=>-I<m<l



，
[image: image105.png]


若[image: image106.png]


为真，[image: image107.png]


为真，[image: image108.png]


真q假，[image: image109.png]


，解得[image: image110.png]I <m<?2



．
16.解：[image: image111.png]


Ⅰ[image: image112.png]


组距[image: image113.png]


，由[image: image114.png](2a~ 3a~6a~Ta~2a) * 10




，解得[image: image115.png]0.003




．
[image: image116.png]


Ⅱ[image: image117.png]


成绩落在[image: image118.png][50,60)



中的学生人数为[image: image119.png]2% 0.005%10%20=2



，
成绩落在[image: image120.png][60,70)



中的学生人数为[image: image121.png]3%0.005%10x%20=3



．
[image: image122.png]


Ⅲ[image: image123.png]


记成绩落在[image: image124.png][50,60)



中的2人为A，B，成绩落在[image: image125.png][60,70)



中的3人为C，D，E，则成绩在[image: image126.png][50,70)



的学生任选2人的基本事件有AB，AC，AD，AE，BC，BD，BE，CD，CE，DE共10个，其中2人的成绩都在[image: image127.png][60,70)



中的基本事件有CD，CE，DE共3个，故[image: image128.png]


．
17．（本题满分14分）

解（1）方法一：抛物线y＝x2－x－6与坐标轴的三个交点坐标为(－2，0)，(3，0)，（0，－6）．
………………… 2分
设圆C的方程为x2＋y2＋Dx＋Ey＋F＝0，

则 eq \b\lc\{(\a\al ( 4－2D＋F＝0，, 9＋3D＋F＝0，, 36－6E＋F＝0，))                              ………………… 4分
解得 eq \b\lc\{(\a\al ( D＝－1，, E＝5，, F＝－6，))
所以圆C的方程为x2＋y2－x＋5y－6＝0．             ………………… 6分
方法二：设圆C的方程为x2＋y2＋Dx＋Ey＋F＝0．
令y＝0，得x2＋Dx＋F＝0．

因为圆C经过抛物线y＝x2－x－6与x轴的交点，
所以 x2＋Dx＋F＝0与方程x2－x－6＝0同解，

所以D＝－1，F＝－6．                             ………………… 4分
因此圆C：x2＋y2－x＋Ey－6＝0．

因为抛物线y＝x2－x－6与y轴的交点坐标为(0，－6)，
又所以点(0，－6)也在圆C上，所以36－6E－6＝0，解得E＝5．
所以圆C的方程为x2＋y2－x＋5y－6＝0．             ………………… 6分
（2）由（1）可得，圆C：(x－ eq \f(1,2))2＋(y＋ eq \f(5,2))2＝ eq \f(25,2)，

故圆心C( eq \f(1,2)，－ eq \f(5,2))，半径r＝ \r( ,2) eq \f(5,)
．
因为圆C在A，B两点处的切线互相垂直，所以∠ACB＝eq \f(π,2)．
     所以C到直线l的距离d＝ \r( ,2) eq \f(5,)
× \r( ,2) eq \f(,2)
＝ eq \f(5,2)．             ………………… 10分
     ① 当直线l的斜率不存在时，l：x＝－2，符合题意； ………………… 11分
     ② 当直线l的斜率存在时，设l：y－5＝k(x＋2)，即kx－y＋(2k＋5)＝0，
     所以  \f(1,2) eq \f(|k＋ eq \f(5,2)＋2k＋5|,eq \r( ,k2＋1))
＝ eq \f(5,2)，解得k＝－ eq \f(4,3)，
     所以直线l：y－5＝－ eq \f(4,3)(x＋2)，即4x＋3y－7＝0．
     综上，所求直线l的方程为x＝－2和4x＋3y－7＝0．  ………………… 14分
方法二：① 当直线l的斜率存在时，设直线l的方程为y－5＝k(x＋2)，
A(x1，y1)，B(x2，y2)，将直线l的方程代入圆C的方程得：
x2＋(kx＋2k＋5)2－x＋5(kx＋2k＋5)－6＝0，
即(1＋k2)x2＋(4k2＋15k－1)x＋(4k2＋30k＋44)＝0  
x1＋x2＝－ eq \f(4k2＋15k－1,1＋k2)，x1x2＝ eq \f(4k2＋30k＋44,1＋k2)．………………… 9分
因为圆C在点A，B两点处的切线互相垂直，所以CA⊥CB，

所以 eq \o(CA,\s\up7(→))· eq \o(CB,\s\up7(→))＝0，即(x1－ eq \f(1,2))( x2－ eq \f(1,2))＋(y1＋ eq \f(5,2))( y2＋ eq \f(5,2))＝0，…………… 11分
所以(x1－ eq \f(1,2))( x2－ eq \f(1,2))＋(kx1＋2k＋ eq \f(15,2))(kx2＋2k＋ eq \f(15,2))＝0，

即(1＋k2) x1x2＋(2k2＋ eq \f(15,2)k－ eq \f(1,2))(x1＋x2)＋4k2＋30k＋ eq \f(113,2)＝0，

即4k2＋30k＋44＋(2k2＋ eq \f(15,2)k－ eq \f(1,2))(－ eq \f(4k2＋15k－1,1＋k2))＋4k2＋30k＋ eq \f(113,2)＝0，
(1＋k2)( 16k2＋120k＋201)－(4k2＋15k－1)2＝0，
即150k＋200＝0，解得k＝－－ eq \f(4,3)，所以直线l：y－5＝－ eq \f(4,3)(x＋2)，
即4x＋3y－7＝0．                               ………………… 13分
②当直线l的斜率不存在时，l：x＝－2，符合题意； 
综上，所求直线l的方程为x＝－2和4x＋3y－7＝0．      ………………… 14分
18、解：（1）因为
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（3）由（1）得[image: image158.wmf](
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20. 解：（1）当a＝1，b＝1时，f(x)＝ln x－x，

则f′(x)＝eq \f(1,x)－1，则f′(1)＝eq \f(1,1)－1＝0.又f(1)＝－1，

则所求切线方程为y＝－1.(4分)
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(3) 因为x1，x2分别是方程aln x－x＝0的两个根，即aln x1＝x1，aln x2＝x2.

两式相减a(ln x2－ln x1)＝x2－x1，

则a＝eq \f(x2－x1,ln\f(x2,x1))，(9分)
则不等式a<(1－m)x1＋mx2(m>0)，可变为eq \f(x2－x1,ln\f(x2,x1))<(1－m)x1＋mx2，

两边同时除以x1得，eq \f(\f(x2,x1)－1,ln\f(x2,x1))<1－m＋eq \f(mx2,x1)，(10分)
令t＝eq \f(x2,x1)，则eq \f(t－1,ln t)<1－m＋mt在t∈(1，＋∞)上恒成立．

因为1－m＋mt>0，ln t>0，

所以ln t－eq \f(t－1,1－m＋mt)>0在t∈(1，＋∞)上恒成立，(11分)
令k(t)＝ln  t－eq \f(t－1,1－m＋mt)，则k′(t)＝eq \f(（t－1）[m2t－（m－1）2],t（1－m＋mt）2)＝eq \f(m2（t－1）\b\lc\[\rc\](\a\vs4\al\co1(t－\f(（m－1）2,m2))),t（1－m＋mt）2)，

①当eq \f(（m－1）2,m2)≤1，即m≥eq \f(1,2)时，

k′(t)>0在(1，＋∞)上恒成立，

则k(x)在(1，＋∞)上单调递增，

又k(1)＝0，则k(t)>0在(1，＋∞)上恒成立；(13分)
②当eq \f(（1－m）2,m2)>1，即0<m<eq \f(1,2)时，

当t∈eq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(1，\f(（1－m）2,m2)))时，k′(t)<0，

则k(x)在eq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(1，\f(（1－m）2,m2)))上单调递减，

则k(x)<k(1)＝0，不符合题意．(15分)
综上，m≥eq \f(1,2).(16分)
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